



Dotace občanům od obce nabraly nový směr

Dotace občanům Domanína efektivně fungují od roku 1998. Od počátku byly výrazem shody prakticky celého zastupitelstva. Když jeden navrhl ekologické dotace a druhý chtěl podpořit vzhled domu, schválilo se obojí. Také byly pravidla nastaveny tak, aby vše bylo jednoduché, dostupné pro všechny občany, odlišné od dotací, kde je nutno složitě dokladovat.

Ke konci minulého roku se zastupitelstvo obce zabývalo dotacemi v období 2023 – 2026 pro zateplení domu, solární kolektory, nové kotle apod. Písemné podklady připravily paní starostka a paní předsedkyně finančního výboru. Prakticky beze změn byl předložený materiál schválen nejtěsnější většinou zastupitelstva. Autoři tohoto článku shledávají tyto nedostatky dotací:

- 1) **Pravidla dotačního programu jsou nyní ztrojnásobena** - dotace nebudou zadarmo! Přes jejich délku je v nich řada zásadních nejasností. Například na jeden objekt nedostanete více než 50 000,- Kč, ale současně je uvedeno, že dotace nad 50 000 Kč schvaluje zastupitelstvo.
- 2) Na **nový kotel** dostanete dotaci 25 000,- Kč jen v případě, že provádíte výměnu za starý kotel. Úplně jsou opomenuty situace, kdy nahrazujete kamna, krbová kamna, akumuláčky, přímotopy. Stejně je to u zavedení tepelného čerpadla s dotací 30 000,- Kč místo kotle, výměna za přímotop či kamna nebude podle pravidel dotována.
- 3) Ve stávající energetické krizi jsme měli o **podpoře fotovoltaiky** (výroba elektřiny) představu úplně jinou. Chtěli jsme toto východisko z krize dotovat 66 000,- Kč (33% dotace Nová zelená úsporám). Když jsme viděli starostkou navrženou podporu pouhých 30 000,- Kč, pokusili jsme se při jednání zastupitelstva o navýšení alespoň na 42 000,- Kč, neprošlo.
- 4) Na osazení solárních panelů (**fototermika na ohřev teplé vody**) můžete dostat maximálně 15 000,- Kč, tato částka nebyla zvýšena od roku 2014. Zvýšila se dotace na kotel, na tepelné čerpadlo i zateplení, ale návrh na zvýšení dotace pro fototermiku na ohřev TUV alespoň o inflaci na 24 000,- Kč opět neprošel.
- 5) **Dotace nebude přidělena za práce prováděné svépomocí.** Pokud si například zateplíte 40 m² obvodového zdiva a budete mít pouze doklady na materiál např. za 20 000,- Kč, dostanete jen 20 000,- Kč, nikoli 30 000,- Kč, pokud Vám to bude dělat firma. I banky poskytující hypotéky si se svépomocí umí poradit, obec Domanín nikoli.
- 6) **Zrušení dotací na domácí kompostéry.** Paní starostka zrušení odůvodnila tím, že se jedná o zbytečnou administrativu a byrokracii a pan místostarosta ji doplnil: „každý občan má doma kompostér, někdo i dva, určitě si pamatujete, že jsme nevěděli kam je dát“. Návrh na ponechání dotace na kompostéry samozřejmě neprošel, bez ohledu na legislativu, která ukládá obcím obtížně splnitelné třídící cíle. Nepomohl ani argument, že pokud není zrovna nějaká státní či krajská dotace, je potřeba kompostování podpořit obcí. Kompostéry je třeba měnit, stěhují se noví občané do nových domů, tento dotační titul má smysl. Potvrdil to i zájem více než třiceti občanů o dotované kompostéry, které nabídl obci Domanín Svaz měst a obcí Jihočeského kraje.

Tomáš Blahut a Ing. Martin Kolík